



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年2月11日 星期五
壬寅年正月十一
正月十九日

总第8455期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 http://www.0437.com

柴伟在市委农村工作会议上强调

以“十双”推动“三农”高质量发展 推进乡村全面振兴

本报讯(记者 王茵 夏景明)2月10日下午,市委农村工作会议召开。市委书记柴伟出席会议并讲话。他强调,做好辽源“三农”工作,要以全面绿色转型为引领,敢于和善于直面矛盾、破解难题,以“十双”推动“三农”高质量发展,推进乡村全面振兴。市委副书记、市长程宇主持会议。

柴伟强调,要守牢国家粮食安全,不发生规模性返贫“两条底线”,在确保播种面积、粮食产量“两个不减”基础上调结构、增效益;在完善监测帮扶、促进就业创业、强化兜底保障上持续下功夫。要抓住耕地、科技“两个要害”,坚持保数量、提质量;突出种业发展、强化新技术应用。要推进产业基础、产业链“双升级”,抓好规模扩

张、产业布局;突出延链补链强链,强化平台载体作用。要实现村集体、农民“双增收”,管好用好村集体“三资”,深入挖掘集体增收潜力;切实增加农民经营性收入、工资性收入、财产性收入。要整治生态、农村人居“两个环境”,协同推进降碳、增绿、减污;突出清脏乱、补短板、强弱项、长长效治、叠加旅游功能。要完善农村基础设施、公共服务设施“两类设施”,推进水、电、路、通信等基础设施建设向村覆盖、向户延伸;加快补齐公共服务软硬件短板,大力度优化公共服务供给。要推进特色小镇、特色小镇“两镇建设”,完善城镇功能、改善城镇面貌、壮大城镇经济、强化辐射带动;持续推进特色小镇生产生活生态“三生融合”、产业社区文化旅游“四

位一体”功能叠加。要深化资源资产、金融“两项改革”,积极推进农村集体资产改革,进一步盘活农村土地资源;引导涉农金融机构回归本源,着力提升担保能力,做好农业保险工作。要夯实基层党建、乡村治理“两个基础”,常态化整顿软弱涣散村党组织,强化村基层书记培训;提升治理能力,加强平安乡村建设、加强乡村振兴文明建设。要强化投入、人才“两个保障”,对上争取资金、整合用好资金、吸引社会资本;壮大人才增量,优化人才存量、激活人才变量。

柴伟强调,要切实加强对“三农”工作的全面领导,要压紧压实责任,保障任务落地落细,把责任落实到位,把任务细化到村,把监督检查作用发挥到到位。要更新知识理念,全面增强“三农”

工作本领,转变发展理念,增强干事创业本领,厚植为民情怀。要强化作风转变,推动“三农”工作争先晋位,着力攻坚克难,减轻基层负担,强化纪律监督,注重宣传引领。

程宇在总结讲话中强调,要强化底线思维,以规划为引领,把农业特色资源作为产业链招商重要依托,实现特色资源和生产要素配置最优化、综合效益和农民利益最大化。要在强化项目思维,进一步加强农业产业项目和基础设施项目谋划,加大专项债项目谋划争取力度,做好项目前期工作,保障项目按计划组织推进。要强化市场思维,以打造特色农产品品牌为核心,全领域谋划统筹、全链条包装设计、全过程推广销售辽源的特色农产品,进一步提升品

牌影响力、市场吸引力,实现产业链价值链有机融合。要强化改革思维,围绕完善基层治理体系和提高治理能力,深化改革,进而形成全市上下、各个方面齐抓共管的强大合力。要强化底线思维,坚决保障粮食安全,不发生规模性返贫,坚决保证耕地保有量和黑土地保护,坚决打好碧水、蓝天、黑土地保卫战。要强化统计思维,善于用统计思维分析形势、研究工作、解决问题,客观实际反映发展成果。

全市副市级以上领导,市委、市人大、市政府、市政协秘书长,市委、市政府副秘书长,各县(区)、各部门、各单位有关负责同志,各乡镇(镇)党委书记,2022年“千村示范”创建村书记和部分经营主体代表参加会议。

12年前一个决策成就了今天的辉煌 大学生创业撑起辽源袜业半边天

本报讯(记者 田蓓蕾)1月10日,在辽源袜业2021年企业年会上,辽源高新区管委会、市工信局、市市场监管局、市商务局和团市委分别对“袜业十大优秀品牌”“辽源袜业2021年度优秀企业”“辽源袜业十大杰出青年”“辽源袜业抖音十大运营商”进行了表彰。袜业大学生创业企业在每个奖项中都占据了相当的份额,尤其是“辽源袜业十大杰出青年”皆来自创业大学生。

为什么辽源袜业大学生创业取得了如此辉煌的成绩?这源于12年前辽源袜业领导者一个远见卓识的决策。2005年,辽源袜业园成立初期,园区企业经营者结构比较复杂,有的是从事其他行业的企业老板改行而来,有的是原二针织厂的员工,有一些下岗工人,有一部分失地农民,

还不乏一些小商小贩。这些企业经营者文化程度普遍不高、视野偏窄、年龄偏大,思想观念也比较保守,创新意识不强。园区要行稳致远、有十足的发展后劲,必须增添新鲜血液、引进人才。园区领导敏锐地意识到这个问题。2009年,园区领导作出一个大胆的决定:针对大学生就业难的现状,推出了“大学生创业优惠政策”。凡是大学生到园区创业,一律给予减免房租、提供袜机、帮助贷款、免费培训等一系列服务。创业优惠政策一推出,吸引了全国181所高校的3000多名大学毕业生到园区创业就业。

当时,园区领导的构想是公司直属企业、园区老企业、大学生创业企业“三分天下”。到目前,园区大学生创业企业达到143户,袜机达到12127台,直接带动就业上万人,大学生创业成功率在全国遥遥领先。大学生创业企业早已撑起了园区的“半边天”。这些年轻人比起老一辈袜业人,学历更高、观念更新、魄力更大,他们成为园区企业落后管理的终结者。这些企业在产品上体现的是更超前、更新潮、更增值;在观念上体现的是学习、吸收、创新;在魄力上体现的是敢想、敢干、发展更快。

提起大学生创业,园区老企业负责人,园区领导更是感慨万分。副总经理王长军说,在园区品牌做得最优秀的是大学生创业企业,产品附加值最高的是大学生创业企业,电商做得最好的是大学生创业企业,发展速度最快的是大学生创业企业。如果当时园区领导没有忧患意识、超前决策,就没有辽源袜业今天的发展局面。

心存忧患方能永葆活力

本报记者 田蓓蕾

古语讲,居安思危,思危则安。一个企业没有忧患意识难以行稳致远,一个城市没有危机观念难以与时代同行。

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出,新征程上,要增强忧患意识、始终居安思危,审慎果断解决矛盾问题,千方百计克服艰难险阻,打好化险为夷、转危为机的战略主动战。这警示我们,只有树立忧患意识,增强危机观念,才能打好主动战、下好先手棋,防范化解各种风险挑战,永葆发展活力。

以辽源袜业为例:当时,袜业市场形势很好,如果没有自觉的忧患意识,沾沾自喜、盲目乐观,没有对自身潜在问题作出正确的分析判断,不在改善企业家队伍结构上采取措施,那么就没有今天的辽源袜业。多年来,正因为企业常怀忧患之心,常谋长远之事,才能在发展中实现一个又一个突破。而12年前推出的“大学生创业优惠政策”,使园区人才优势凸显,红利得以持续释放,成为了辽源袜业占据行业翘楚地位的有力支撑和强大竞争力。

忧患使人清醒,防患

即是责任。当前,我市已开启现代化建设新征程,来到了推动全面振兴全方位振兴的重要关口。在今后发展中更要不断强化思想警觉、科学预见、前瞻谋划,少临阵磨枪;多精准施策,少亡羊补牢;多担当进取,少安于现状;多冷静分析、科学决策目标方向;审时度势、着眼长远谋划未来。越是形势向好,越要笃思慎行;越是发展提速,越要保持清醒。在日思日睿、戒骄戒躁中,智慧,才是成就辽源转型发展全面驶入高质量轨道的关键所在。

用拼搏展现青春风采

白弈非

在自由式滑雪女子大跳台决赛中,18岁的中国选手谷爱凌在最后一跳成功挑战之前从未做出的超高难度动作偏轴转体两周1620度,夺得冠军;在单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中,17岁的苏翊鸣以空中转体1800度的高难度动作,最终拿下银牌;在短道速滑男子1000米决赛中,21岁的李文龙奋力拼搏,获得银牌……北京冬奥会赛场上,中国队年轻选手以超越自我赢得喝彩,用不断突破彰显着中国速度。

人生因奋斗而精彩,青春因拼搏而亮丽。勇于挑战自我、不断突破极限,是对奥林匹克精神的生动诠释,也是每一位中国年轻选手的价值追求。“尽自己所能做到最好、拼到最后”,这是中国短道速滑队选手任子威的信念;“全力以赴就没有遗憾”,这是中国单板滑雪平行大回转队选手臧汝心的心声;“我要尽快把心态调整好,后面的比赛放手一搏”,这是中国速度滑冰队选手宁忠岩的坚守

……他们在赛场上的出色表现,激发出的顽强斗志,向世界展现了中国青年的青春风采,激励着更多年轻人为了梦想而不懈奋斗。

奋勇拼搏,才能收获成长;突破自我,也是一种胜利。正如中国冰壶队选手凌智所言:“见过、打过、失误过,才能做得更好。”每一次拼搏,都将丰富宝贵的人生经验;每一分努力,都是在为更精彩的人生蓄力。这是冬奥会的启示,也是成就梦想的关键。(转自《人民日报》)

响应祖国号召 踊跃报名参军

(参与采写:齐琪、谢俊、吴剑锋、袁慧晶、赵叶幸、张漫子、白玛央措、同祥岭)

(新华社北京2月6日电)

虎啸山河动 神州满目春

——从春节看文化自信

新华社记者 周玮 施雨岑 王鹏

虎步奔腾开胜景,春风浩荡展宏图。

文博场馆里过大年,非遗大集上买年货,新年俗里的“老味道”绵延醇厚乡愁;各地春晚舞台、大小剧场国风国潮大放异彩,解锁传统文化魅力,为中华古韵注入青春活力;北京冬奥会开幕式演绎“中国式浪漫”,人民大会堂献中华版新春“庙会”,让八方宾客领略数千年文化积淀的中国味道……中国精神、中国风格、中国气派,虎年中国开篇章澎湃的文化自信,是这个春节最耀眼的亮相、最鲜明的印记、最深刻的回响。

从塞北到江南,壬寅春节文化脉动虎虎生风,好一派“江山壮丽,人民豪迈,前程远大”的盛世气象。

拆不开,打不散,年味绵长醇厚

中华民族历来重团圆,讲真情,尚大年。一声“过年”,牵动着亿万中国人最温馨的情愫。守岁、祈福、年夜饭……一家一户的天伦之乐、欢声笑语,加起来就是九百六十万平方公里的万家灯火、国泰民安。

这是全面建成小康社会之后的第一顿年夜饭——这顿饭吃的是物阜民丰——北京稻香村“老字号”、上海“宁波汤圆”等老字号门店买年货的队伍,从腊月开始逐渐变长;小年后人挤人的菜市场里,大家赶着年前买上时鲜货;年夜饭刷屏朋友圈,南北各有特色、八大菜系齐全,饕餮美味与团圆心意都在这份中华美食地图里……

这顿饭吃出了时代新风——有的地方为春节留守务工人员准备消费券,可用来订年夜饭、置办年货、旅游消费;在高速道口“蓝盒子”里负责核酸采样的志愿者,简简单单一份盒饭吃的是坚守,是责任;中国航天员在天宫空间站中度过首个春节,年夜饭有三种口味的饺子……

一桌年夜饭,经年沉淀为国人的亲情纽带、乡土眷恋,折射一个大时代的变与不变。随着物质日益丰富,精神逐渐充盈,中国人年夜饭再无定式,选择日趋多元。不变的是,年夜饭不只是一顿团圆饭,而是亲情、传统、新潮抑或“舍小家为大家”的象征,讲述“千家万户都好,国家才能好,民族才能好”的朴素道理。

除夕之夜,《只此青绿》浓缩千里江山,还原北宋名画,一舞惊艳神州。千古风流、国祚方照,唐续五千年不断的中华文脉汇入新时代澎湃向前的洪流。

春节文化是中华民族绵延不绝的精神源泉。回家过年,过年回家——历经千百年岁月风霜,这呼唤镌刻在民族基因里,沉淀于游子血脉中。“家”,不仅是地理的,更是精神的;不仅是故土芬芳与父母恩重、耳畔乡音和舌尖味道,更是历史与文化、血脉和根基。也正因此如此,万家团圆的灯火中,那一壶暖心的老酒会如此强烈地点燃我们对精神家园的向往与依恋。

千百年过去,这片热土上,最早的村庄成了国,最早的符号成了诗,最早的呼唤成了歌……在“世遗之城”福建泉州,人们走进家乡的古老街巷,重拾一砖一瓦背后蕴藏的厚重历史;在江西全南县雅溪古镇,一阵铿锵锣鼓,一只只传统舞龙,让观众重温儿时的年味;在海南海口骑楼老街,海南八音的旋律让归来的游子泪流满面……这是民族血脉在广袤土地上流淌千年的结晶,小小村落淡淡乡愁汇聚成优秀传统文化的长河,成为我们对“过年”魂牵梦萦的记忆。辞旧迎新的时刻,我们回归精神家园,不仅是在寻访中抚慰乡愁,更是在铭记中汲取力量。

日暖神州的节日,我们回归精神家园,在传承中升腾自信,凝聚奋进力量。

巍巍紫禁城,春节期间一票难求。历经六百余年岁月沧桑的红墙黄瓦,见证“博物馆里过大年”“新成新年俗”。将“中国”二字刻于“心中”的何尊,体现古人超环保意识长信宫灯,承载“愿政通人和,祈江山永固”寓意的金瓯永固杯……人们走进文化殿堂,在2022开年大展——“何以中国”展里探寻古老文明生生不息的奥秘。

华夏大地,何以中国?每一个时代,都会留下自己的答案。

展厅之内,重器凝九州之志,典籍汇千载之思,是祖先在历史长卷上以勤劳、以勇

敢、以智慧做出的无声回答。

展厅之外,山河壮阔、人民幸福,今日之中国,是百余年来无数志士先驱以青春、以生命、以信仰砥砺铸就的答案。

“一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。”

回归,正是为了积蓄出发的精神力量。重温历史积淀的智慧,心怀对中华文明的骄傲,朝向伟大复兴的目标,每一个平凡的你我,正以踔厉奋发、笃行不怠的姿态,书写新时代“何以中国”的答案。

挡不住,传得开,文化沟通世界

草木一时生意动,关河万里冻云开。大年初四,立春日,奥运之火再次在“鸟巢”点燃,北京冬奥会拉开大幕。喜庆祥和的虎年春节喜上加喜!春节是象征团圆的节日,冬奥会亦是世界各地冰雪健儿欢聚的盛典。恰如国际委会主席巴赫所言,冬奥与春节是完美组合。在寓意虎虎生威、生龙活虎、气吞万里如虎的壬寅虎年,红火中国年邂逅冰雪冬奥会,注定会成就一段特别的缘分。

冬奥村内,不同国家和地区的旗帜随风舞动,高高悬挂的红色灯笼“长满”枝头,春节元素与冬奥标识交相辉映,诉说着中国与世界的“美美与共”。

有朋自远方来,不亦乐乎?古老的东方大国敞开怀抱,热情迎接八方宾朋。各国运动员也入乡随俗,他们写“福”字、贴春联、看“春晚”,吃饺子,在“中国红”与“冰雪白”的色彩交织中,感受着中华文化的东方神韵。

承载着华夏民族古老传统,凝结着中华儿女的智慧结晶,春节早已成为世界了解中国的一扇重要窗口,架起中华文明与世界其他文明沟通对话的桥梁。

看!巴西塞西菲用一场灯光秀带来“庆新春 迎冬奥”的美好祝愿,芬兰赫尔辛基“虎年”主题冰雕喜迎中国春节,阿根廷布宜诺斯艾利斯的方尖碑、英国伦敦的“伦敦眼”摩

轮、斯里兰卡科伦坡的莲花电视塔都亮起了“中国红”……

听!世界政要和各国友人从四面八方传来他们的新春祝福。他们操着生疏的汉语,却在一句句“过年好”“新年快乐”“虎年吉祥”中传递出真心、真诚的情谊和祝愿。

海上生明月,天涯共此时。此刻,春节已不单是华夏儿女传承千年的节日,更是中华文化的生动缩影和重要象征。从东方到西方,世界各地人们的心灵距离被不断拉近,在近距离感知春节的点点滴滴中,共同触摸着五千年文明的脉动。“中国年”成为国际社会的焦点,折射出的是中华文化对世界吸引力和影响力的与日俱增。

“以文化人,更能凝结心灵;以艺通心,更易沟通世界。”润物无声的文明融通最能催生情感共鸣。冬奥会开幕式上,奥林匹克会旗同五星红旗一道高高飘扬时,流下了热泪。这一行中华民族情感与奥林匹克大家庭情感水乳交融的热泪冲决了全人类情感的堤坝……全世界为之感动!

我们不妨把视线从春节延展开去:“人类命运共同体”理念深入人心,亚洲文明对话大会成功举办,海外中国文化中心举办书法、太极、武术、中医等活动广受欢迎,中国网络文学向海外输出网文作品1万余部、网站订阅和阅读App用户1亿多,覆盖世界大部分国家和地区……中华文化所蕴含的理念与智慧,正跨越时空、超越国度,为世界文明的发展带来深刻启迪。

今日之中国,不仅是亚洲的中国,而且是亚洲之中国、世界之中国。

当中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,国际社会更加关注中国,希望了解中国文化。以海纳百川的胸怀打破文化交往的壁垒,以自信开放的姿态更好推动中国文化走出去,以兼收并蓄的态度借鉴各国有益文化,方能推动各国文明在交流互鉴中共同前进,书写人类文明新篇章。

天地之道,襟怀若谷;好风长吟,成风化人;天下情怀,泽被万方。

(参与采写:齐琪、谢俊、吴剑锋、袁慧晶、赵叶幸、张漫子、白玛央措、同祥岭)

(新华社北京2月6日电)